

## 老来乐•

## 恋上智能手机

90岁时，我拥有了一个新物件——智能手机。

起初我对买智能手机是比较抵触的，认为它是高科技产品，不易操作，我年龄这么大了，脑子不灵活了，眼花手拙，担心自己用不了。2020年春节，孩子的舅舅和舅妈来看我，他俩虽已年过七旬，但每人都带着一部智能手机。我觉得很惊讶，于是问道：“你们会用吗？”他们脱口而出：“会呀，你用的不是智能手机吗？”我说：“我用的是大儿子给我买的一部老年手机。”

孩子的舅舅听了大笑：“你怎么不用智能手机呢？功能很多，用起来很方便，快买一部吧。”“年龄大了，我怕学不会这种高科技产品。”我仍心有所惧。

孩子的舅妈鼓励我：“我一个没啥文化的人都会用，你识文断字心又灵，这点小事还能难倒你？”

他们这番话对我触动很大，激励我下决心去学着使用。于是我便让外孙给我买

了一部智能手机。手机买回来后，我让女儿教我如何使用。我放下家长的架子，虚心跟她学习。

学习使用智能手机对我这个岁数的老人的的确有难度。初学时看到女儿按这又按那，我心就乱了，心想学不到了。但一想到孩子的舅舅和舅妈说的话，我又鞭策自己调整心态：只要有耐心、有毅力，就没有克服不了的困难。

于是我像小学生识字一样，一个功能一个功能地学。一遍不行就两遍，两遍不行就三遍，反反复复，直至学会。一个功能学会了，巩固住了，再学下一个。慢慢地，我熟练掌握了手机的基本功能。

如今，智能手机已经成了我生活中不可或缺的一部分。每天我都会根据手机上的天气预报，决定是否出门和穿什么衣服。手机预报天气好，我就蹬着三轮车出行，到户外晒晒太阳；手机预报天气不好，我就改在室内活动。起居上，我根据手机上的作息提醒功能，晚上十

点左右入睡，不熬夜；早晨六点左右起床，中午午休半小时。我还每天跟随手机上的教学视频，做一些适合老年人的运动。

智能手机也使得我和亲朋好友的联系更加紧密了。我有一个四世同堂的家庭，家庭成员有40多人，为便于沟通，家人们建了一个微信群。我们在这个群里互相交流，了解彼此的近况。如有人在学习、工作上取得了成绩，我们都为其点赞，并鼓励其继续努力；有人在生活中遇到了难题，大家会纷纷为其支招，想办法解决。在这里，我们体会到家人的关怀，感受到大家庭的温暖。还有，我和几个老伙伴也建了一个群，大家经常在群里聊天，分享有趣的事和愉快的心情，享受美好时光。

手机使我受益匪浅，不过，它的很多功能我还没有完全学会，我会继续努力，学习更多功能，充实我的晚年生活。

□吕景顺

## 诗词赏析•

## 端午

端午汨罗离骚歌，  
糯米粽撒江汉河。  
惜叹屈子冤千古，  
龙舟奋进战浪沱。  
沉睡楚词独有韵，  
蕙心兰质九曲多。  
握瑜怀瑾君子范，  
波澜壮阔溢彩卓。  
报国忠直后人颂，  
贤魂豪气震巍峨。  
当今有此精神在，  
祭先煮酒诗几何。

## 赛龙舟

端午包粽赛龙舟，  
桨拍水面亮歌喉。  
劈波斩浪鼓乐响，  
竞技互追龙昂头。  
号子惊响两岸绿，  
莺歌伴鱼向后游。  
念得屈子灵魂在，  
后人难忘离骚留。

□高国庆

## 生活点滴•

## 最浪漫的事

每天下午四点半左右，康复医院都有一位老太太，准时被护工推到一楼大厅转悠。其实不是什么转悠，也不是要跟病友交流，这些都是次要的，她的眼睛总是到处瞟，熟悉她的人都知道，她是在等一位重要人物出现。

一会儿，这位重要人物果真出现了，是她老伴儿，满头白发，拄着拐杖，由女婿推着轮椅过来。两人都已八九岁高龄，依旧天天牛郎织女似地盼望着等候相会。我过去打趣：“你们这是还在谈恋爱呢？天天见面，一日不见如隔三秋。”护工说：“奶奶一见老爷子来，眼睛就笑眯眯的，可开心了。”

这对老人都不能说话，只能由表情传达。他们习惯望着对方，时不时露出会意的微笑。这时老爷子一只手慢慢地伸过来，握住老太太的手，老太太也用一只手紧握着他的手。这场景像电影的慢镜头，看得周围的人鸦雀无声，无声之处都是羡慕。

真幸福啊！他们是不是在庆幸自己当初没有选错人，回首一辈子起伏又漫长的时光，可否有过争吵，可否有过承诺……在余下的时间里，自己还能为对方做点什么，千言万语只能在每天的见面、握手中延续和完成。四目相对，深情满满，一切尽在不言中。

此时，老爷子用另一只手拿出手机，播放他们都喜欢的歌曲，这个时候最适合的应该是他们听了无数遍的《最浪漫的事》吧。

□黄伟祥



## 人生智慧•

## 心愿当了及时了

我常建议老友们，趁现在思维清晰，腿脚灵便，多走走看看。有些愿望，该圆梦的就抓紧圆梦。

去年夏天，我与当年插队的知青一起，重返当年待我们甚好、培养我们成长且我们也在那里洒下过汗水的第二故乡安徽临泉县，并与乡亲们恢复了联系，圆了我们一直萦绕在心头的梦想。

去年中秋节前，我还费尽周折，通过旧邻和居委会等找到了当年相处得当、

一起赴安徽务农的发小。睽违多年，再次重逢，那份欣喜和激动，大家懂的。当晚，发小就请我和老邻居一起欢聚在饭店，那晚聊得十分尽兴，烈酒也喝出了别样的滋味……

想起唐朝窦叔向的两句诗：“去日儿童皆长大，昔年亲友半凋零。”我们已不再年少，时不我待，趁现在一切尚可时，把萦绕心头的某些心愿予以了却，何尝不是一种释然和愉悦呢。

□余建民

## 同一屋檐•

## 媒婆奶奶

最近，河南开封“王婆说媒”在全网爆火。俗话说得好，千里姻缘一线牵，媒婆在中国的婚恋圈中，扮演着至关重要的角色。这让我想到了我的奶奶，她也是我们老家出了名的红娘。奶奶做了三十多年的媒人，虽没有标志性的媒婆痣，但她的成就却不容小觑，经她介绍成功的情侣超过200对。

奶奶在老家开了一家小店，每逢哪家有适龄的男女，奶奶便会留心打听。时常也有人主动来小店里找奶奶，希望能为自己的孩子找个合适的伴侣。奶奶总会拿出小本子，详细记录下每位俊男靓女的信息。到如今，奶奶的柜子里已经积累了五本“姻缘簿”，那是她三十多年来的心血。

随着时间的流逝，奶奶的媒人工作越发娴熟，常有人前来感谢她，送上各种礼物，但奶奶总是谦虚地表示：“这是年轻人自己的缘分，我都帮不上什么忙。”在时代变迁下，做媒的方式也在不断更新，奶奶与时俱进，利用微信群为更多人牵线搭桥。她不再需要面对面交流，只需将一方的照片发送给另一方，让彼此有个初步的认识。年近八十岁的奶奶能熟练运用微信的各种功能，她不仅会使用视频电话、定位等功能，还会给我的朋友圈点赞。

不仅如此，奶奶还善于指导相亲对象如何相处，如何让感情更进一步。在她的帮助下，许多相亲对象几个月甚至一年多就走进了婚姻的殿堂。对于约会地点，奶奶更是了如指掌，她会根据男女双方的性格为他们推荐不同的约会场所，如茶楼、奶茶店、餐厅等。无论是本地人还是外地人，都慕名来到奶奶这里登记信息，在奶奶的帮助下，许多人都迎来了美好的姻缘。

“一联佳句题流水，十载幽思满素怀。今日却成鸾凤友，方知红叶是良媒”。古人曾将媒人比作红叶。在我眼中，奶奶便是我们老家里最璀璨的那片红叶。

□杨晓杰

## 故乡情•

## 家乡的丁香花

特别的地方在于其花香浓郁。刚入夏，丁香花就迎来了绚烂的花期。密集的花朵纠缠于花序之上，因此也被人们称为“百结花”。

历代文人墨客都对丁香花有过赞美。清代陈至言的《咏白丁香花》中便有佳句：“几树瑶花小院东，分明素女傍帘栊。冷垂串串玲珑雪，香送丝丝簾簌风”。小院东边的白丁香花盛开，简直就是神话传说中素女傍帘栊下。在风吹动下，白丁香好像是冷然下垂的玲珑白雪，垂挂枝头，丝丝清香阵阵飘来。这是对形与色的描写，其形色体现了白丁香的特点，表达了诗人对白

丁香花的喜爱和赞美。

丁香啊丁香，我必须赞美你，你那顽强的生命力，深得哈尔滨人的宠爱。你虽然没有华丽的外表，但不失柔媚。初春，花团锦簇，香飘四溢；深秋，绿色的叶子既承受着满身霜雪，又顽强不屈，迟迟不肯落下；寒冬，它那细细的枝条仍在孕育着下一个春天的到来。

哈尔滨人对丁香的感情至深，出于丁香的品格，凝聚了北方人特有精神风貌，大气、豪爽、坚韧、顽强，不失高雅的内涵。

□李俊茂